
VERBALE  DEL 11 MAGGIO 2020 

L'anno 2020, il giorno 11 del mese di Maggio, il Consiglio della II Circoscrizione si è riunito in modalità 

videoconferenza (mediante collegamento  telematico a distanza) giusta convocazione del Presidente Greco 

prot. 577462 del 29/04/2020 per trattare gli argomenti di cui all'allegato O.d.G. 

Presiede la seduta il  Presidente Greco,  il quale alle ore 09:39 invita il Segretario, D.ssa Lotà, a chiamare 

l’appello.  

Risultano presenti i seguenti Consiglieri: Cardella, Guaresi, Marchese, Orilia, Savoca, Scarlata, Serio e 

Tusa. Risulta assente il consigliere Viscuso.  

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà.  

Redige il verbale il Coll.re Prof. Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.  

Verificata la validità del quorum strutturale, il Presidente Greco dichiara aperta la seduta. 

Il Presidente Greco ringrazia gli uffici e la Sispi che permettono ai consiglieri di poter svolgere le sedute 

in videoconferenza. Dà conferma che domani il vice sindaco parteciperà alla videoconferenza insieme alla 

D.ssa Bellanca, capoarea del Settore Verde e che mercoledì 13 maggio ci saranno in videoconferenza 

l’Assessore Mattina e il Garante dell’Infanzia. Darà notizie al più presto del giorno in cui si terrà la 

videoconferenza con il Presidente della Rap. 

Inizia subito il suo intervento indirizzando un pensiero particolare di solidarietà alla Scuola Pertini, allo 

staff, alla Direttrice, ai genitori degli alunni che frequentano la scuola e ai residenti per l’atto di vandalismo 

e per il furto subito dalla scuola. Di questo atto vandalico, che ha causato danni non indifferenti alla scuola, 

il Presidente e tutti i consiglieri si ritengono indignati e amareggiati, in quanto fanno tanto per i cittadini e 

per il territorio. Un atto del genere anche se ai danni della scuola è come se fosse stato fatto al Consiglio, 

Organo Istituzionale del quartiere. Si dispiace dell’assenza in videoconferenza della Direttrice del plesso 

scolastico, a causa di una convocazione da parte delle forze dell’ordine. Comunica un altro atto increscioso 

subito da un autista dell’Amat, che per aver cercato di far rispettare le disposizioni dell’azienda per il 

contenimento del contagio da Covid-19, ha ricevuto un pugno in faccia (riportando la frattura del setto 

nasale) da un uomo che non voleva scendere dal mezzo visto che era stato superato il limite massimo di 

passeggeri consentito.    

Alle 09:43 entra in seduta di videoconferenza il consigliere Viscuso. 

Il Presidente Greco dà la parola al consigliere Scarlata, il quale saluta i consiglieri e gli impiegati 

presenti in videoconferenza. Anche lui spende due parole in merito a quanto anticipato dal Presidente. Il 

nostro territorio pur essendo periferico, è stato il centro del cuore di Palermo e della cultura palermitana. In 

passato la “noblesse palermitana” trascorreva le sue vacanze sulla Costa Sud e per questo le istituzioni 

dovrebbero effettivamente rinforzare in questi territori, così difficili, una vigilanza serrata. I vari presidi che 

si sono succeduti nei vari plessi scolastici del nostro territorio hanno fatto tantissimo. Ricorda che con i 

colleghi della commissione cultura, di cui è presidente, in questi tre anni hanno interloquito con i dirigenti 

scolastici delle scuole e hanno portato avanti, anche insieme al Presidente Greco, diverse manifestazioni 

come “Consiglieri per un giorno” “Vedi il tuo Genio” portando i ragazzi di questo territorio difficile con le 

loro famiglie a “Palazzo delle Aquile”. La cosa che ricorda con gioia è che questa esperienza lo ha arricchito 

tantissimo. Vuole sottolineare che la cultura, partendo dai genitori e trasmessa ai figli, fa tantissimo. Le 

scuole e i presidi oggi volevano fare una sorta di scuola aperta, una scuola non formata solo da insegnanti ed 

alunni, ma hanno da sempre cercato di interagire con tutto il territorio e con le famiglie, facendo 

sicuramente un’azione didattica giovane. Purtroppo questi atti vandalici, in un momento così difficile ci 

feriscono tantissimo, e feriscono principalmente quei territori, dove c’è una crescita culturale lenta nel 

rispetto delle regole, basti pensare ciò che è successo a pasquetta. La cosa che dispiace maggiormente è che 

chi ha operato presso la scuola Pertini sicuramente non abita in via Libertà, ma è gente adulta del luogo e 

che quindi ha commesso un auto danno, perché ha commesso una atto vandalico solo per il gusto di 

distruggere, ma questa gente ha anche distrutto il piacere di interagire con la società. Gli alunni della scuola 

Pertini avevano voglia di imparare e cambiare, perché non bisogna etichettare gli abitanti di questi territori 

come gente di serie B, in quanto ci vive tantissima gente per bene, umile e dignitosa, lavoratori che vogliono 

emergere e riuscire con le proprie forze. Questo atto è una pugnalata a tutta la circoscrizione. Spera che le 

videocamere possano identificare i colpevoli e dare a questi individui la giusta punizione, perché hanno fatto 

un danno all’anima dei ragazzi. Il Sindaco, il vicesindaco e le forze di polizia sanno quello che devono 

mettere in campo, ovvero più vigilanza. Ricorda altresì che circa quindici giorni fa in via Messina Marine è 

deceduto un cittadino di Bagheria che alla guida della propria auto si è andato a scontrare in un impatto 



frontale contro il bus, pertanto esprime solidarietà alla famiglia. Riallacciandosi a questo episodio esprime 

solidarietà anche all’autista picchiato. Questi operai svolgono egregiamente il loro operato nel territorio, non 

vuole parlare del tram, che secondo lui ha distrutto la circoscrizione, ma vuole solo puntualizzare che 

attualmente il tram costa nove milioni di euro di spese di gestione alla popolazione, quindi sono nove 

milioni di euro di deficit per una struttura che nel momento stesso in cui è stata realizzata era obsoleta. 

Comunque fa parte della nostra città e dobbiamo conviverci, anche se in alcune zone, come Via Portella 

della Ginestra, non si può più posteggiare, inoltre constata che in molte linee molti passeggeri non fanno 

neanche il biglietto, pertanto suggerisce di istituire il bigliettaio, cosa chiesta più volte ma mai realizzata, a 

detta dell’azienda, per gli elevati costi. Invece a parere del consigliere il Bigliettaio andrebbe collocato 

almeno su alcune linee essenziali, per obbligare i passeggeri a fare il biglietto e non a viaggiare sempre 

gratuitamente ed evitare così il verificarsi di altri atti vandalici. 

Il Presidente Greco ringrazia il consigliere Scarlata con cui si trova d’accordo e dà la parola al 

consigliere Serio, il quale chiede notizie in merito alle mascherine e informa che per motivi familiari deve 

abbandonare la seduta di videoconferenza. 

Alle ore 09:57 esce il consigliere Serio. 

Il Presidente Greco dà la parola al consigliere Orilia, il quale esprime solidarietà per gli atti vandalici 

avvenuti in questi giorni. Chiede maggiore vigilanza nel territorio visto l’assembramento che si è verificato 

sabato sulla Costa Sud. 

Il Presidente Greco ringrazia il consigliere che ha affrontato questo argomento e afferma che c’è stato 

anche a un assembramento a Mondello che non si è ripetuto il giorno dopo, grazie ad una vigilanza serrata. 

Spera che si possa avere una maggiore vigilanza anche sulla Costa Sud, soprattutto in quei tratti di spiaggia 

che giornalmente sono occupati dai bagnanti e che a volte vengono presi di mira da gente che vi sosta per 

giorni. Chiede all’amministrazione che ci sia più vigilanza anche nel nostro territorio. 

Il Presidente Greco dà la parola al consigliere Tusa, il quale si sente amareggiato per quanto accaduto 

alla scuola Pertini. Vuole puntualizzare che a parte l’atto di vandalismo, sono stati rubati degli attrezzi 

didattici importanti per i ragazzi, importanti soprattutto in questo periodo di chiusura forzata per fare la 

didattica a distanza. Hanno rubato anche videoproiettori e un amplificatore con le casse e i microfoni, quindi 

il danno è stato notevole e di questo si dispiace profondamente, perché è un attacco contro lo stato e la 

comunità scolastica e anche contro la crescita e l’educazione dei nostri ragazzi. Il Consiglio è vicino alla 

scuola, così come tante persone, associazioni e istituzioni, quindi è sicuro che la scuola rinascerà. Ci vuole 

la consapevolezza delle persone e maggiori controlli del territorio. Ricorda che la D.ssa Di Bartolo è una 

dirigente molto preparata, che mette cuore in ciò che fa insieme a tutto il suo staff, persone splendide che 

vogliono cambiare il territorio e in buona parte ci sono riusciti. Si augura che in breve avranno la possibilità 

di confrontarsi con la dirigente scolastica in modo da capire cosa potrebbero fare. È sicuro che tutto il 

consiglio è pronto a scendere in campo per dare una mano a questa scuola, che nel giro di pochi anni si è 

rivalutata tantissimo ed è un fiore all’occhiello del quartiere. Conclude il suo intervento augurandosi che la 

scuola si riprende presto. 

Il Presidente Greco ringrazia il consigliere Tusa e dà la parola al consigliere Marchese, il quale 

dichiara che tutti sono rammaricati per il vile gesto commesso alla scuola Pertini. La sua solidarietà va in 

primis ai ragazz,i che frequentano quel plesso scolastico. Ricorda che sette anni fa si parlava di abbatterlo, 

ma ciò non è accaduto, grazie all’arrivo della Dirigente Di Bartolo che è riuscita a rivalutare quel plesso 

scolastico, azzerando la dispersione scolastica. I ragazzi che frequentano quella scuola hanno grande 

entusiasmo. Si augura che nel più breve tempo possibile possano essere presi i colpevoli che non solo hanno 

vandalizzato, ma principalmente hanno distrutto l’entusiasmo e il buon vivere civile. Si dispiace che il 

consiglio chiede da  sempre maggiore controllo nel territorio e si dispiace soprattutto quando si fanno le 

passerelle politiche e si promettono mari e monti, ma poi nel giro di pochi giorni si dimenticano tutte le 

promesse. A tal proposito ricorda la scuola di via XXVII Maggio, insieme alla D.ssa Di Bartolo, il Consiglio 

della II Circoscrizione con le mamme e i bambini si sono fatte delle manifestazioni, la scuola doveva essere 

costruita l’anno scorso ma ad oggi nulla è stato fatto. Chiede al Presidente di unire le loro forze e fare una 

manifestazioni e presidiare la scuola per dimostrare che il Consiglio è presente e non vuole che succedano 

più atti simili. Il territorio della Seconda Circoscrizione è uno dei più belli della città di Palermo, nel nostro 

territorio abbiamo il mare e le montagne. Come ricordava il consigliere Scarlata, era un punto di ritrovo 

della Palermo bene e noi desideriamo che sia così. Quindi chiede al Presidente di fare sentire la loro voce e 

la loro forza in quanto sono sempre presenti nel territorio accanto ai cittadini a battersi per loro e insieme a 

loro torneranno ad essere più forti di prima. 

Il Presidente Greco ringrazia il consigliere Marchese e dà la parola al Vice Presidente Savoca, il quale 

esprime solidarietà alla scuola Pertini presente nel nostro territorio, che ha subito un increscioso atto 



vandalico. La sua solidarietà va principalmente ai bambini che frequentano la scuola e alle mamme, non 

solo di questi alunni ma di tutto il territorio dello Sperone. Solidarietà anche per la dirigente e il corpo 

docenti. Non si vuole dilungare, ma vuole semplicemente affermare come questo gesto ignobile sia davvero 

inqualificabile. Secondo il vicepresidente coloro che compiono questi atti vandalici, “malviventi, mafiosi, o 

semplici ladri di rame”,  ritiene siano abitanti del quartiere, e non si rendono conto che il male che 

commettono viene riversato sui loro figli. I Dirigenti e i docenti di tutte le scuole sono in prima linea pronti 

ad aiutare le famiglie, i loro figli per farli crescere più sani e più forti e i danni dei loro atti vandalici 

verranno pagati dai loro figli. Il male non è ai danni della dirigente o ai docenti, in quanto anche questa volta 

come sempre si ricostruirà tutto meglio di prima. Già il Coime è intervenuto per riparare i danni e la Sispi ha 

provveduto a dare 10 computer per continuare la didattica, pertanto lo Stato c’è e si muove 

tempestivamente. 

Il Presidente Greco ringrazia il vicepresidente Savoca e dà la parola al consigliere Guaresi, il quale 

esprime solidarietà a quanto accaduto alla scuola Pertini. Durante il suo intervento purtroppo si verificano 

problemi di audio e non potendo continuare prende la parola il consigliere Cardella, il quale esprime 

solidarietà in primis ai bambini, frequentanti il plesso che hanno subito anche una violenza psicologica. 

Rivolge un appello a coloro che hanno commesso questo crimine, in quanto hanno principalmente fatto un 

danno morale alla comunità. Esprime solidarietà alla D.ssa Di Bartolo che si spende quotidianamente. Tutti i 

consiglieri si prodigano nel fare del bene nel nostro territorio, pertanto chiede maggiori controlli da parte 

delle forze dell’ordine. I comitati educativi sono importanti in quanto occorre iniziare ad educare queste 

persone che non capiscono il danno che fanno ad un’intera comunità.  

Il Presidente Greco ringrazia il consigliere Cardella e dà la parola al consigliere Viscuso, il quale non 

può che esprimere tantissima solidarietà ai bambini, ai genitori e alla preside. Purtroppo quando accadono 

queste cose si fanno venti passi indietro. I consiglieri che lottano ogni giorno, purtroppo in questo periodo, si 

sono dovuti fermare per via della pandemia, ma sono sempre attivi nel territorio. Dai dati che legge crede 

che chi abbia commesso questo atto vandalico sia un adulto ed è un fatto gravissimo perché a suo parere 

questa gente non può più essere educata, in quanto la sua mentalità si è già forgiata con l’età, pertanto ritiene 

che non possono stare nella società, perché non hanno più nulla da imparare e di conseguenza non hanno 

nulla da insegnare ai propri figli, in quanto considerati tali comportamenti non sono in grado di insegnare 

nulla di buono alle gnerazioni future. Ritiene che questi gesti siano dettati dall’ignoranza allo stato puro. È 

un fatto tristissimo che non si può neanche gestire. È vero che tutti chiediamo maggiori controlli, ma gli 

stessi controlli non possono gestire una situazione del genere. L’unica soluzione sono delle sedute specifiche 

dallo psicologo, in quanto se questi individui vengono arrestati, scontata la pena tornano a fare le stesse cose 

di sempre. Ritiene che il consiglio debba attivarsi e aiutare la scuola anche di tasca propria, anche se, come 

detto dal vice presidente, la sispi ha già provveduto a dare i computer, si può provvedere ad acquistare delle 

cancelleria. Dà la propria disponibilità e come pensa anche gli altri consiglieri per fare in modo che questi 

ragazzi non perdano nemmeno un giorno di scuola in videoconferenza, in quanto un giorno perso è una 

vittoria per chi ha commesso questo crimine e una sconfitta per la società.   

Il Presidente Greco ringrazia il consigliere Viscuso.  

Il vicepresidente Savoca sottolinea l’importanza di dare delle pene certe per queste persone. 

Il Presidente Greco chiede al Vicepresidente di sostituirlo in quanto alle 10:30 dovrà presenziare a una 

videoconferenza con l’Assessore Marano per quanto riguarda la riapertura dei locali della Seconda 

Circoscrizione. 

Il consigliere Marchese informa il Presidente che con la sua segreteria si sta attivando per quanto concerne 

le problematiche della scuola Pertini. 

Alle ore 10:30 esce dalla videoconferenza il Presidente Greco e assume la presidenza il vicepresidente 

Savoca. 

Il consigliere Scarlata ringrazia tutti i consiglieri per i loro interventi e apprezza l’espressione usata dal 

vicepresidente quando li definisce “ladri di rame”. Saranno realmente dei ladri di rame che combinano 

solamente danni contro una comunità intera. Anche il consigliere Viscuso che si trova d’accordo con me nel 

ritenere questo atto commesso da adulti e non da ragazzi. Si trova d’accordo con il consigliere Viscuso 

nell’affermare che si è pronti a scendere in campo e sostenere la scuola, anche il consigliere Guaresi con il 

suo gruppo è pronto a sostenere la scuola Pertini. Conclude il suo intervento rivolgendo la parola 

“Vergognatevi” a chi ha commesso questo atto vandalico. 



Il Presidente Savoca ringrazia tutti i consiglieri. Si trova d’accordo con il consigliere Marchese che ha 

suggerito di andare a svolgere un consiglio alla scuola Pertini per parlare direttamente con i genitori e i 

ragazzi. 

Terminata la discussione si passa al II punto iscritto all’OdG: Approvazione verbali sedute precedenti. Il 

Presidente nomina gli scrutatori i consiglieri Cardella, Marchese e Viscuso e il consiglio approva. 

Si dà lettura del verbale del 28 aprile 2020 si passa alla votazione dello stesso che viene approvato 

all’unanimità alle ore 10:37. Risultano assenti alla votazione il Presidente Greco e il consigliere Serio. 

Il consigliere Viscuso chiede se la Rap continua ad oggi ad effettuare la sanificazione delle strade.    

Il consigliere Guaresi risponde che la Rap continua a fare le sanificazioni. 

Alle ore 10:39 il Presidente Savoca dichiara chiusa la seduta. 
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